

高价收古董 竟是“局中局”

《北京晚报》徐慧瑶 伍颖欣

近日,一诈骗团伙成员在京陆续被起诉并获刑。这个团伙以高价收购古董为诱饵,诱使收藏爱好者制作VR全景图像,进而骗取高额制作费用,在短短三个月内敛财80余万元,不少收藏者纷纷落入陷阱。

高价卖藏品未成交 制图费竟花上万元

近日,北京的被害人王先生向记者讲述了受骗过程。

去年夏天,王先生准备出手收藏的几幅字画,便在一个交易平台登记了出售信息。

很快,一位姚经理添加了王先生的微信,自称是古玩古董中介。这个姚经理不仅对王先生的藏画表现出了十足的兴趣,还很快带来一个消息——有人要以45万元的价格购买王先生的藏画。

就在王先生喜出望外之时,姚经理话锋一转,表示“买家”要求出具一个字画的VR三维高清图。随后,王先生询问住所附近的打印店,均被告知没有这项业务。得知此情况后,姚经理推送来一个名叫“灰马广告设计师”的微信,称其他顾客曾在此做过VR三维高清图。

制作一张VR三维高清图需要多少钱?这个“设计师”报价280元。王先生爽快地付了账,很快“设计师”便转来一个VR三维图片的链接。

当王先生把VR三维图片的链接转给姚经理后,对方提出,还需要添加上“买家”公司的营业执照的统一社会信用代码。于是,王先生又向“设计师”支付了330元修改VR三维高清图。

可是,改图后“买家”仍然不满意,继续要求王先生在VR三维高清图上添加银行

代码、文物局交易编码……“定金已经转到账上,但是这笔款被卡在了文物局,所以需要把这个条码做上去,文物局一旦扫码完成后,款项马上就能到账。”姚经理一边解释,一边发来一张转账汇款的截图。截图显示:因为VR鉴定没有电子编码,不符合国家法规,所以才转账失败。

没想到,“设计师”改图的报价也越来越贵,从几百元,依次上涨到了1800元、1200元、4300元……王先生惦记即将到手的钱款,继续转账付款。

当姚经理要求在VR里添加红外线功能辅助银行扫描时,王先生才感觉到不对劲,没有再继续转钱,并表示中止交易。至此,王先生一共向“灰马广告设计师”交纳费用1.4万余元。

“中介”“设计师”是一伙 数月敛财八十余万

没过多久,北京警方破获了这个诈骗团伙。该团伙由主犯张金伟、张小钧以及数名假冒的“古玩中介”组成。

去年3月,张金伟和张小钧组建电诈团伙,并迅速招募数名“中介”,通过微信群进行话术传授和分工联络。每天早上,张金伟将网上买来的打算出售藏品的“客户”信息分发给群里的“中介”,再由“中介”们负责联系“客户”。“中介”会告知“客户”,有买家有意向以一个可观的价格来购买收藏品,但是需要卖家先行制作VR图,并借机推荐“广告设计师”,之后反复要求被害人

修改VR图。

张金伟则扮演“设计师”这一角色。头一回制作VR图时,他向被害人要价不过几百元;之后需要增加修改内容时,要价就越来越高。有些中老年人不会扫码付款,张金伟便“贴心”录制视频,教被害人如何转款。

经查明,2023年3月至2023年6月间,该团伙诈骗金额超过80万元。经丰台检察院提起公诉,主犯张金伟被法院判处有期徒刑十年六个月,剥夺政治权利二年,并处罚金十一万元,张小钧被法院判处有期徒刑六年六个月,并处罚金七万元;其余担任“中介”的被告人获刑九个月至两年六个月不等。

收藏品诈骗套路多 提防高额报价诱惑

如此简单的骗术有何魔力,竟使诈骗团伙在短短几个月时间内敛财80余万元?

记者从检察机关了解到,该案的被害人中不乏中老年人,他们有一个共同的特征:都打算出售手头的古玩字画等收藏品,并在网上登记相关信息,因而被骗子盯上。

检察官助理王国梁介绍,诈骗者利用被害人快速获利的渴望,精心设计骗局,以“古董买卖”和“设计费”为幌子,诱使被害人陷入一个看似合理却充满陷阱的圈套。

“这种诈骗模式,实质上是一个‘画大饼’的过程,骗子通过小额的诱饵,逐步引诱被害人投入更多的资金。”王国梁表示,相较于传统的诈骗手段,诈骗人员不再直接索要“中介费”,而是通过所谓的制作VR图像来收取“服务费用”。在整个过程中,“中介”故意避免直接接触被害人的资金,使得被害人很难意识到自己已经上当受骗。

检察官提醒,目前,针对收藏品诈骗的套路层出不穷,诈骗分子从广撒网式的诈骗向精准化诈骗转型,针对特定群体“量身定制”诈骗剧本,使得被害人更容易轻信上当。因此,广大群众应当提高警惕,选择合法渠道、合法平台进行交易。

(本文中人员均为化名)



开豪车、戴名表,不仅自己“生意”做得风生水起,还带着亲友搞投资,殊不知——

看似成功人士,实则诈骗高手

《检察日报》戴佳 金梦晰

开豪车、戴名表、背名包,俨然是“名媛”模样,质押黄金、投资项目、开设公司,“生意”做得风生水起,看似是成功女性,实际上是诈骗高手。靠着精心树立的人设和步步为营的布局,短短三年间她骗了14人,涉案金额达2000余万元。

6月14日,经江苏省常熟市检察院提起公诉,法院以集资诈骗罪、洗钱罪、诈骗罪判处张丽(化名)有期徒刑十三年六个月,并处罚金66万元。

高额利息诱人“入局”

2019年9月,小赵在同学聚会上遇到昔日同窗张丽。“我现在在做黄金质押,一年能赚几十万元,想赚钱可以找我。”张丽称自己近年来生意做得很大,遇到不少商机,更是不吝于与老同学“分一杯羹”。看着眼前穿名牌、开豪车的张丽,想到自己拮据的生活,小赵对张丽口中的生意产生了浓厚兴趣,从黄金质押到投资理财,两人相谈甚欢,还约定好第二天一起去见客户。

第二天一早,张丽就邀请小赵一起去“熟悉业务”,了解如何通过黄金质押赚钱。看着张丽熟练地检验黄金,与客户谈收益、签合同,小赵更加确信张丽是个有天赋的“生意人”。

“张丽考虑到我没有那么多流动资金,建议我向银行分期贷款来投资,投资20万元一年就可以回本,第二年就可以收利息,投资越多回本越快,还承诺除了可以帮我还银行月供外,每月还额外给我5000元到

1万元的利息。”小赵说,张丽还透露自己有多种渠道将客户的黄金高价卖出并赚取高额差价,稳赚不赔。在巨大的利益诱惑下,小赵迷失了自我,立即向多家银行贷款79.7万元,决定与张丽达成长期合作。

口口相传做大“生意”

“生意”顺利做起来了,小赵每个月都有利息入账,源源不断的收益让小赵喜笑颜开,便又接连花了35万元投资了张丽的民间借贷工作室、承兑汇票贴现、养老项目等。

然而,2020年3月,突如其来的疫情让“生意”陷入了困境,“我的资金周转出现了问题,你能不能介绍人进行投资,不管投资多少每个月都有返利,每人我还可以给你1000元至2000元的人头费,并且三个月就能获得收益款。”基于两人之前的愉快“合作”,小赵开始介绍同学、亲友投资张丽的项目,并向大家炫耀自己获得的高额利息,口口相传之下,唐某与身边亲朋好友陆

续向张丽进行了投资。

收到资金后,张丽的“生意”果然出现了好转,约定好的利息都定期打到了各个投资人的账户,尝到甜头的投资人纷纷拉自己的身边人入伙从而获取“人头费”。张丽的“生意”在大家的投资下越做越大,其出手也变得更加阔绰。“张丽给我一种大老板的感觉,身上穿的都是名牌,还经常开着保时捷带着朋友出入高档的会所。”小赵表示,张丽正是靠着精心打造的人设和口中稳赚不赔的投资项目取得了大家的信任。

原以为投入越多收益越多,小赵和亲友满心期待着收益到账,可等来的却是张丽一再推托,直到2022年1月张丽出现半失联的状态,小赵才意识到自己陷入了骗局,立即向公安机关报警。

“拆东墙补西墙”难补窟窿

2022年2月,公安机关对该案立案侦查。检察机关应适时介入,并引导公安

机关围绕张丽的微信聊天记录、银行资金流水、涉案人员的关系链等方面进行侦查。

同年4月,张丽经公安机关电话通知主动投案。“我一开始找到小赵时就处于人不敷出的状态,出现资金缺口后我没有及时止损,而是不断扩大投资量,拆东墙补西墙,实际上都是在骗人,我根本没有那些投资项目。”到案后,张丽交代说,到后期即便是不断拉人加入投资也难以弥补之前的巨额窟窿。2023年4月,公安机关将该案移送至检察机关审查起诉。

检察官审查后认为,张丽在没有还款能力的情况下,假借投资黄金、承兑汇票贴现等项目的名义,以口口相传的方式对外公开宣传并许以高额回报,先后向14名不特定对象非法募集资金共计2000余万元,后将集资款用于购买保时捷轿车、房产,并在接受公安机关调查后将房产和车辆变现用于归还个人债务,涉嫌非法集资罪和洗钱罪。此外,张丽得知被害人朱某欲销售红酒,遂向朱某虚构其可以将红酒出售给某大酒店,但需交纳100万元保证金的事实,骗取朱某支付“保证金”共计100万元,涉嫌诈骗罪。2023年7月,常熟市检察院以涉嫌集资诈骗罪、洗钱罪、诈骗罪对张丽提起公诉。

近日,法院经审理采纳检察机关提出的量刑建议,对张丽作出上述判决。案件判决后,张丽未提出上诉,该判决已生效。